

“丝绸之路考古合作研究中心”揭牌 推进开放共享、互助交流大平台

中新网西安4月25日电(记者 阿琳娜)记者25日从西北大学获悉,首届亚洲文化遗产保护联盟大会当日在西安召开,“丝绸之路考古合作研究中心”在大会上正式揭牌。中心面向中亚、西亚、南亚等地区开展丝绸之路考古合作、遗产保护、文化交流、人才培养等工作,为中国与丝路沿线国家搭建开放共享的考古合作研究与人文交流平台。

“丝绸之路考古合作研究中心”是2021年“中国+中亚五国”外长第二次会晤成果之一,该中心由中方倡议建立,五国合作共建。陕西省文物局为牵头单位,西北大学为实施单位,统筹陕西省考古研究院、西安市文物保护

考古研究院、国际古迹遗址理事会西安国际保护中心等省内外优势资源,与丝路沿线国家共同建设。

据介绍,西北大学充分发挥高校优势资源,积极融入并服务国家“一带一路”倡议。该校王建新教授带领西北大学中亚考古队深入中亚20余年,积极同中亚国家开展联合考古和古迹修复工作。经过长期艰苦努力,最终确认了《史记》《汉书》等文献记载的古代月氏和康居的文化遗存,取得了中国科学家在中亚考古研究领域的重要突破,为用中国话语阐释丝绸之路历史提供了实证资料和科学依据,为恢复丝绸之路历史风貌作出了重要贡献。

在陕西省工作专班

的指导和省文物局的直接领导下,西北大学在整合西北大学丝绸之路考古中心、陕西省丝绸之路考古中心研究力量的基础上,成立了“丝绸之路考古合作研究中心”,并从发展定位、运行机制、人才培养等方面大力推进中心建设。

截至目前,西北大学已与8个国家和地区的17所高校、科研机构签署了共建丝绸之路考古合作研究中心协议,聘请了来自9个国家的26位考古领域专家学者担任中心学术委员会委员。

目前,在距离西安4000多公里外的中亚,西北大学、陕西省考古研究院、西安建筑科技大学等单位组建的专家团队,正与国外考古学家合作,兵分五路,

开展着乌兹别克斯坦大遗址保护调研、考古调查、文物发掘整理、多学科联合考察、土库曼斯坦考古项目考察以及“一带一路”国际联合实验室建设等工作。在哈萨克斯坦、尼泊尔、缅甸、伊朗等地的境外考古和文化遗产保护工作也将在年内陆续恢复或启动。

依托“丝绸之路

考古合作研究中心”,西北大学将充分发挥考古学“世界一流学科”优势,持续深化与丝绸之路沿线国家高校和科研机构的研究合作和文化交流,立足大平台、组建大团队、承担大项目、产出大成果,为推动丝路考古和文化遗产保护贡献“西大力量”。(完)



“丝绸之路考古合作研究中心”揭牌。西北大学供图

香港三联书店新店开业 冀创造更多社区阅读文化空间

中新网香港4月26日电(戴小幢 钱晓芸)香港三联书店荃新天地分店开幕典礼26日在香港荃湾举行。主办方表示,这是三联书店睽违一年后再次于荃湾开设分店,希望继续推广阅读与优质文化生活,与社区共同成长。

香港特区政府民政及青年事务局副局长梁宏正在致辞中表示,特区政府于2022年年底公布香港首份《青年发展蓝图》,勾

画出特区政府在青年政策上的具体措施,其中培养青年人认识国家及世界发展,正是重要的一环。他深信书本是提供知识的来源。未来,特区政府亦会积极把香港打造成中外文化艺术交流中心,希望联合出版集团能与特区政府共同推广中国文化与艺术,让香港成为文化之都。

据了解,早于20世纪90年代,三联书店已落户当时香港荃

湾,是不少荃湾居民的共同回忆。2022年3月,荃湾分店因租约期满,与社区暂别。一年后,三联书店在荃新天地新址回归,希望与荃湾读者续谱新篇章,再次开展美好的阅读旅程。

联合出版集团副董事长兼总裁李济平在开业仪式上致辞称,三联书店与荃湾的居民共同见证了荃湾的演变,成为一代又一代荃湾居民的记忆。今年是联合出版

集团成立35周年,也是香港三联书店成立75周年,集团将致力在实体书店和在线平台推

广贯穿全年的文化艺术活动,让阅读成为每个人的生活习惯。(完)



香港三联书店荃新天地分店开幕典礼。钱晓芸 摄